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СЁН НЯ ЁН ЯЕ ПА БІЎ, А ЗАЎТ РА НЕ РАЗ ЛІ ЧЫЎ СІ ЛЫ...
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— У цэнт раль ным рэ гі ё не за 9 ме-
ся цаў гэ та га го да на гле бе ся мей на-
бы та вых кан флік таў ад бы ло ся 11 за-
бой стваў, за рэ гіст ра ва на 22 цяж кія ця-
лес ныя па шко джан ні. Ле тась за гэ ты ж 
час — ад па вед на 16 і 19. Пры чым знач-
ная част ка іх за рэ гіст ра ва на ў Ма ла дзе-
чан скім (6), Мін скім (5), Пу ха віц кім (4) і 
Дзяр жын скім (3) ра ё нах, — рас каз вае 
стар шы па моч нік пра ку ро ра Мін скай 
воб лас ці Ула дзі мір НЕ ПА КУП НЫ. — 
За на сіл ле ў ад но сі нах бліз кіх сва я коў, 
чле наў сям'і да ад мі ніст ра цый най ад-
каз нас ці пры цяг ну ты 2588 гра ма дзян 
(120,6% да мі ну ла год ня га пе ры я ду).

Ра зам з тым мно гія ся мей на-бы та-
выя зла чын ствы мож на бы ло б па пя-
рэ дзіць.

— Па ру ша ец ца га лоў ны прын цып 
пра фі лак ты кі — ін ды ві ду аль ная ра-
бо та, — упэў не ны па моч нік пра ку ро-
ра. — Мно гія зла чын ствы мож на бы ло б 
пра ду хі ліць, ка лі б больш кан так та ва лі 
па між са бой і кант ра ля ва лі ра бо ту сва іх 
су пра цоў ні каў служ бы ад дзе лаў унут-
ра ных спраў.

На прык лад, страш ны вы па дак ад-
быў ся ў жніў ні ў ганд лё вым цэнт ры 
Фа ні па ля, дзе бы лы муж на нёс жон цы 
44 на жа выя ўда ры. Ён доў га пе ра сле-
да ваў яе. Жан чы на вы му ша на бы ла 
ха вац ца. Яна не ад ной чы звяр та ла ся з 
за ява мі ў мі лі цыю, пра сі ла аба ра ніць яе. 
Але бу ду ча га за бой цу на ват на 15 су так 
не па са дзі лі, гу та ры лі з ім і... ад пус ка лі. 
Па гэ тым фак це Мін ская аб лас ная пра-
ку ра ту ра ар га ні за ва ла пра вер ку, да-
дат ко ва ўзбу джа ны дзве кры мі наль ныя 

спра вы аб па гро зе за бой ствам і ўне се-
на прад стаў лен не на чаль ні ку ўпраў лен-
ня ўнут ра ных спраў Мі набл вы кан ка ма 
з па тра ба ван нем пры цяг нуць ві на ва тых 
да ад каз нас ці.

— У Мін скай воб лас ці дзей ні чае пра-
гра ма па пра фі лак ты цы пра ва па ру шэн-
няў, а так са ма ана ла гіч ныя рэ гі я наль-
ныя пра гра мы. У іх уклю ча ны раз дзел, 
які ты чыц ца на сіл ля ў сям'і, бы це. Да ку-
мен ты пра ду гледж ва юць раз на стай ныя 
ме ра пры ем ствы, ак цыі па азна ча най 
праб ле ме, — ка жа Ула дзі мір Не па куп-
ны. — Пра ку ра ту ра па ста ян на ад соч вае 
іх эфек тыў насць і свое ча со вае вы ка-

нан не. Акра мя та го, у кож ным ра ё не і 
го ра дзе Жо дзі на ство ра ны кры зіс ныя 
па коі, якія да юць пры ту лак тым, хто па-
ку туе ад хат няй ты ра ніі.

Асноў ная праб ле ма ча ла ве ка, які 
су ты ка ец ца з ся мей ным на сіл лем, — 
по шук мес ца, дзе мож на пры ту ліць га-
ла ву. Гэ та дае маг чы масць атры маць 
пе рад ыш ку, прый сці ў ся бе, па ду маць 
і, маг чы ма, па чаць жыц цё з чыс та га ліс-
та. Але мно гім ах вя рам цяж ка пры няць 
ра шэн не і пай сці ад ты ра на. Пры чын 
тут шмат: ма тэ ры яль ная, псі ха ла гіч ная, 
жыл лё вая. Жан чы ны, як пра ві ла, шу-
ка юць апраў дан не: маў ляў, ба ю ся, каб 

дом не спа ліў, дзе цям ад сюль бліз ка 
да шко лы...

— Мы пры кла да ем на ма ган ні, каб па-
цяр пе лая ха ця б на ча ва ла ў пры тул ку. У 
2015 го дзе кры зіс ны мі па ко я мі ска рыс-
та лі ся толь кі 32 ча ла ве кі. У Бя рэ зін скім, 
Ві лей скім, Дзяр жын скім, Круп скім, Ла-
гой скім, Лю бан скім, Мя дзель скім, Ня-
свіж скім, Сма ля віц кім, Ста ра да рож скім, 
Стаўб цоў скім і Уз дзен скім ра ё нах — ні-
вод на га. На прык лад, спе цы я ліс ты Ві-
лей ска га тэ ры та ры яль на га цэнт ра са-
цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
ле тась пра ца ва лі з тры ма па цяр пе лы мі 
ад ся мей на га на сіл ля. Але яны ад мо-
ві лі ся ад ча со ва га пра жы ван ня ў кры-
зіс ным па коі ў су вя зі з пе ра ез дам да 
сва я коў, пры мі рэн нем з крыў дзі це лем, 
не жа дан нем па кі даць хат нюю гас па-
дар ку, па аса біс тых ма ты вах. Уся го ж 
тэ ры та ры яль ны мі цэнт ра мі Мін шчы ны 
за фік са ва на 76 ад маў лен няў.

Аб фак тах здзейс не на га на сіл ля па-
він ны па ве дам ляць у струк ту ры пра фі-
лак ты кі і ар га ні за цыі ахо вы зда роўя. 
Ад нак, як па каз ва юць вы ні кі пра ку рор-
скіх пра ве рак, у боль шас ці гу ста на се-
ле ных ра ё наў гэ тыя па тра ба ван ні не 
вы кон ва юц ца. А ме на ві та ў Ба ры саў-
скім, Мін скім, Ма ла дзе чан скім, Слуц-

кім, Пу ха віц кім, Сма ля віц кім. Ні вод най 
за явы на гэ ты конт не па сту пі ла з уста-
ноў Ка пыль ска га, Лю бан ска га, Ста ра-
да рож ска га, Стаўб цоў ска га ра ё наў.

— Ста ноў ча дзей ні чае на дэ ба шы раў 
і вы ня сен не аба рон ных прад пі сан няў, — 
лі чыць Ула дзі мір Не па куп ны. — Та кая 
маг чы масць з'я ві ла ся пас ля ўступ лен-
ня ў сі лу 16 кра са ві ка 2014 го да За-
ко на «Аб ас но вах дзей нас ці па пра фі-
лак ты цы пра ва па ру шэн няў». Па вод ле 
яго, ся мей на му скан да ліс ту не аб ход-
на па кі нуць жыл лё, яму за ба ра ня ец ца 
на пра ця гу 30 дзён на вед ваць сям'ю, 
спра ба ваць вы яс няць, дзе зна хо дзіц ца 
жон ка. Вядома, сам факт вы ня сен ня 
прад пі сан ня кар ды наль на не зме ніць 
ха рак тар, але пры му сіць за ду мац ца над 
сва і мі ўчын ка мі. Тым больш што злос-
ныя па ру шаль ні кі ся мей на га па кою ад-
на ча со ва ста вяц ца на пра фі лак тыч ны 
ўлік, пас ля ча го з імі што ме сяц пра во-
дзіц ца пра фі лак тыч ная ра бо та.

Ся мей ных ты ра наў не вы га ня юць 
на ву лі цу, у рэ гі ё нах для іх ство ра ны 
кры зіс ныя па коі. Але не ўсіх за да валь-
ня юць там тэй шыя спар тан скія ўмо вы. 
І яны ква та ру юць, як пра ві ла, у бліз-
кіх, сва я коў. Ка лі дэ ба шыр па ру шае 
па тра ба ван ні, то да яго пры мя ня юц-
ца ме ры ад мі ніст ра цый на га ха рак та-
ру. Та кія фак ты адзін ка выя, але ёсць. 
Пра ку ра ту ра кант ра люе, каб мі лі цыя 
іх ад соч ва ла. За 9 ме ся цаў гэ та га го да 
коль касць аба рон ных прад пі сан няў, вы-
не се ных ра ён ны мі ад дзе ла мі ўнут ра ных 
спраў Мін скай воб лас ці, па вя лі чы ла ся 
са 115 да 510.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

«Мно гія зла чын ствы мож на 
бы ло б пра ду хі ліць, ка лі б больш 
кан так та ва лі па між са бой 
і кант ра ля ва лі ра бо ту сва іх 
су пра цоў ні каў служ бы ад дзе лаў 
унут ра ных спраў».

Не па ка раць, а па пя рэ дзіць

Кры зіс ны па кой для ах вяр на сіл ля ў Мя дзе ле.

Не па ві нен — не пла ці
Пер ша па чат ко ва пад атко выя ор га ны 

збі ра лі ся пад лі чыць усіх пла цель шчы каў 
па доб на га збо ру да 1 жніў ня і апе ра тыў на 
на кі ра ваць ім па ве дам лен ні, каб апош нія 
маг лі раз лі чыц ца з бюд жэ там да 15 ліс та-
па да. Ад нак ху цень ка не атры ма ла ся.

Свят ла на Шаў чэн ка рас ка за ла, што 
пад атко выя ор га ны і ця пер пра цяг ва юць 
ра бо ту па фар мі ра ван ні ба зы да дзе ных 
пла цель шчы каў збо ру на фі нан са ван не 
дзяр жаў ных вы дат каў за 2015 год. Пры 
гэ тым вы зна чэн не пе ры я ду ўдзе лу гра ма-
дзян у фі нан са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў 
ажыц цяў ля ец ца на пад ста ве звес так, якія 
ёсць у дзяр жаў ных ор га нах і ар га ні за цы-
ях. «Ад нак цал кам аў та ма ты за ваць пра цэс 
фар мі ра ван ня та кой ба зы па аб' ек тыў ных 
пры чы нах не атры ма ла ся, бо мно гія гра-
ма дзя не, на прык лад, пра цу юць за ме жа мі 
на шай кра і ны і аплач ва юць па да ткі на тэ-
ры то рыі за меж ных дзяр жаў. Акра мя та-
го, мно гія бе ла рус кія сту дэн ты ву чац ца за 
мя жой, а па доб ная ін фар ма цыя так са ма 
не за хоў ва ец ца ў ба зах да дзе ных на шых 
дзярж ор га наў. І спіс та кіх сі ту а цый мож на 
пра цяг ваць», — ад зна чы ла яна. Та му бы-
ва юць вы пад кі, ка лі ча ла век дар ма е дам ні-
я кім чы нам не з'яў ля ец ца, а яму пры хо дзіць 
па ве дам лен не аб аплаце збо ру. Ба яц ца 
гэ та га не трэ ба.

У та кім вы пад ку трэ ба «прад ста віць у 
пад атко вы ор ган да ку мен ты або тлу ма-
чэн ні, якія свед чаць аб ад сут нас ці ў яго 
аба вяз ку па апла це збо ру за ад па вед ны 
пад атко вы пе ры яд ці аб ня пра віль ным вы-
лі чэн ні пад атко вым ор га нам су мы збо ру». 
Ін фар ма цыю аб гэ тым мож на пры нес ці ў 
пад атко вы ор ган аса біс та або ад пра віць 
ад па вед нае па ве дам лен не праз раз ме шча-
ны на сай це мі ніс тэр ства сэр віс «Элект-
рон ны зва рот», рас тлу ма чы ла Свят ла на 
Шаў чэн ка. Да рэ чы, ужо больш за 11 ты сяч 
гра ма дзян апа вяс ці лі пад атко выя ор га ны 
аб пра ве на вы зва лен не ад апла ты збо ру.

Свят ла на Шаў чэн ка на га да ла, што ін-
фар ма цыя аб ка тэ го ры ях гра ма дзя н, якія 
вы зва ля юц ца ад апла ты збо ру, і пры клад-
ная фор ма да ку мен та аб на яў нас ці пра ва 
на вы зва лен не раз ме шча на на сай це мі ніс-
тэр ства ў раз дзе ле «Збор на фі нан са ван не 
дзяр жаў ных вы дат каў». Пры гэ тым спі кер 
пад крэс лі ла, што пад атко выя ор га ны збі ра-
юць звест кі аб за ня тас ці лю дзей са ма стой-
на, але мо гуць звяр тац ца да гра ма дзян 
за ўдак лад нен ня мі, ка лі атры маць ней кую 
ін фар ма цыю спе цы я ліс там не маг чы ма.

Раз гле дзяць 
лю бую сі ту а цыю

Сён ня ў пад атко вай ін спек цыі іс нуе цэ лы 
спіс ка тэ го рый на сель ніц тва, якія вы зва-
ля юц ца ад апла ты збо ру на фі нан са ван-
не дзяр жаў ных вы дат каў. Гэ та пен сі я не-
ры, ін ва лі ды, шмат дзет ныя ма ці і тыя, хто 
вы хоў вае дзя цей ва ўзрос це да 7 га доў, 
а так са ма жан чы ны, якія да гля да юць за 
дзі цем-ін ва лі дам ва ўзрос це да 18 га доў. 
Не трэ ба пла ціць та кі па да так і тым, хто 
ле тась быў на тэ ры то рыі кра і ны менш за 
183 дні. А пры ся дзіб ны ўчас так па куль што 
вы зва ляе ад апла ты па да тку толь кі жы ха-

роў сель скіх на се ле ных пунк таў і па сёл-
каў га рад ско га ты пу. У апош нім вы пад ку 
ўла даль ні ку ўлас ных со так не аб ход на бу-
дзе атры маць да вед ку ад мяс цо вых улад 
аб фак це і пе ры я дзе вя дзен ня аса біс тай 
пад соб най гас па дар кі ме на ві та па мес цы 
сва ёй рэ гіст ра цыі. Не па він ны гэ ты збор 
пла ціць ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі, 
якія ўжо за пла ці лі ў каз ну па спро шча най 
сіс тэ ме па дат ка аб кла дан ня 360 і больш 
руб лёў, ра мес ні кі, чле ны твор чых са юзаў і 
ін шыя не шмат лі кія ка тэ го рыі.

Ад нак, бы ва юць вы пад кі, ка лі ча ла век 
мо жа тра піць у са праў ды скла да ную жыц-
цё вую сі ту а цыю, якая пе ра шка джае яму 
атрым лі ваць да хо ды і на ват апла ціць гэ ты 
збор. Ка лі гэ та са праў ды так, то гра ма-
дзя ні на мо гуць вы зва ліць ад апла ты збо ру 
на фі нан са ван не дзяр жаў ных вы дат каў. 
На мес нік мі ніст ра ад зна чы ла, што Дэ крэт 
№3 уста наў лі вае агуль ныя па ды хо ды да 
ўсіх пла цель шчы каў збо ру. Ра зам з гэ тым 
не аб ход на ўліч ваць кож ную кан крэт ную 
жыц цё вую сі ту а цыю. Мо жа склас ці ся так, 
што ча ла век па тых ці ін шых пры чы нах 
трап ляе ў лік пла цель шчы каў збо ру, але ў 
яго цяж кае фі нан са вае ста но ві шча, жыц-
цё выя аб ста ві ны. У гэ тым вы пад ку пра ду-
гле джа на маг чы масць зва ро ту ў мяс цо выя 
ор га ны ўла ды з прось бай аб вы зва лен ні 
ад апла ты збо ру. Та му тыя гра ма дзя не, 
якім бу дуць на кі ра ва ны па ве дам лен ні і ў 
якіх цяж кія фі нан са выя аб ста ві ны, мо гуць 
звяр тац ца ў мяс цо выя ор га ны ўла ды з ад-
па вед най за явай, удак лад ні ла Свят ла на 
Шаў чэн ка.

Па тэнт для са ма за ня тых
Ідэя аб увя дзен ні па тэнт най сіс тэ мы для 

са ма за ня тас ці зна хо дзіц ца сён ня ў ста дыі 
аб мер ка ван ня, па ве да мі ла на мес нік мі ніст-
ра. Па вод ле яе слоў, пад тэр мі нам «са ма-
за ня ты ча ла век» пад ра зу ме ва ец ца той, хто 
са ма стой на зай ма ец ца ней кай дзей нас цю. 
«Гэ та і прад пры маль ні кі. Так са ма ў нас ёсць 
ка тэ го рыя асоб, якія зай ма юц ца дзей нас-
цю па за яў ным прын цы пе. Прос ты прык-
лад — рэ пе ты та ры, якія аплач ва юць адзі ны 
па да так і не вя дуць ні я кіх спра ва здач», — 
па тлу ма чы ла Свят ла на Шаў чэн ка. Ця пер 
МПЗ і Мі нэ ка но мі кі вы сту пі лі з іні цы я ты вай 
па шы рыць пе ра лік ві даў дзей нас ці, які мі 
мож на зай мац ца без рэ гіст ра цыі ін ды ві-
ду аль на га прад пры маль ні ка. На прык лад, 
цяпер ідзе га вор ка аб тым, каб да та ко га 
ві ду дзей нас ці ад нес ці па шыў адзен ня па 
за ка зах гра ма дзян, дроб ны ра монт абут ку 
і ін шыя.

«Ёсць не каль кі ва ры ян таў. Па тэнт мо-
гуць атрым лі ваць ін ды ві ду аль ныя прад пры-
маль ні кі, а мо гуць і асо бы, якія з'яў ля юц ца 
са ма за ня ты мі», — лі чыць яна.

Як па ве дам ля ла ся, з іні цы я ты вай аб 
увя дзен ні па тэн та на са ма за ня тасць вы сту-
піў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ. Па вод ле яго слоў, рэ гіст ра-
цыя праз куп лю па тэн та на са ма за ня тасць 
без па ста ноў кі на ўлік у якас ці бес пра цоў-
ных пра сты му люе прад пры маль ніц кую ак-

тыў насць асоб, якія стра ці лі ра бо ту, доў гі 
час не пра цу юць, але ўцяг ну ты ў це ня вую 
за ня тасць. На дум ку Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, 
да са ма за ня тых мо гуць быць ад не се ны 
асо бы, якія пра цу юць па за яў ным прын цы-
пе без рэ гіст ра цыі ў якас ці ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка — ра мес ні кі, су пра цоў ні кі 
сфе ры аг ра эка ту рыз му, ула даль ні кі аса-
біс тых пад соб ных гас па да рак, асо бы, якія 
зай ма юц ца пры бі ран нем, бы та вы мі па слу-
га мі. Мі ха іл Мяс ні ко віч лі чыць, што кошт 
па тэн та на са ма за ня тасць мож на на блі зіць 
да па ме ру адзі на га па да тку.

Яшчэ тры га ды 
«ад тэр мі ноў кі»... 
у перс пек ты ве

За раз ад вы пла ты «па да тку на дар ма ед-
ства» вы зва ле ны шмат дзет ныя ма ці і тыя, 
хто вы хоў вае дзя цей ва ўзрос це да 7 га доў. 
Але яшчэ ў снеж ні мі ну ла га го да кі раў ніц-
тва пад атко вай га лі ны па ча ло ўно сіць свае 
пра па но вы ў пра ект но ва га да ку мен та, дзе 
пра ду гледж ва ец ца за ліч ваць у якас ці ўдзе-
лу ў фі нан са ван ні дзярж вы дат каў ад на го з 
баць коў пе ры я ды вы ха ван ня ў сям'і дзя цей 
ва ўзрос це да 10 га доў. Пра ект дэ крэ та 
пад рых та ва ны ўсі мі за ці каў ле ны мі ор га-
на мі і пра хо дзіць уз гад нен не. У пер шую 
чар гу ён за кра не ін та рэ сы жан чын, якія 
вы хоў ва юць дзя цей.

Ра зам з ма ці ў но вым да ку мен це ад па-
да тку на дар ма ед ства збі ра юц ца вы зва ліць 
і лю дзей, якія ма юць аса біс тыя пад соб ныя 
гас па дар кі. «Да нас час та ста лі звяр тац-
ца лю дзі, якія ма юць зя мель ны ўчас так, 
што пры зна ча ны для аб слу гоў ван ня жы-
ло га до ма. Яны пра цу юць на гэ тай зям лі, 
зай ма юц ца рас лі на вод ствам і не ра зу ме-
юць, ча му па він ны быць пла цель шчы ка мі 
збо ру», — тлу ма чыць сі ту а цыю на мес нік 
мі ніст ра. Згод на з пра па но вай па дат ка ві-
коў, пра ца на пад соб най гас па дар цы бу дзе 
ўліч вац ца для ўсіх ка тэ го рый на шых гра-
ма дзян, а не толь кі тых, хто жы ве ў сель-
скай мяс цо вас ці. Та му ак тыў ныя дач ні кі, 
ве ра год на, так са ма не бу дуць пла ціць та кі 
па да так. Спе цы я ліс ты пад атко вай сфе ры 
ду ма юць, што гэ тыя но ва ўвя дзен ні бу дуць 
дзей ні чаць ужо па вы ні ках 2016 го да.

Пер шы міль ён
Сён ня спе цы я ліс ты МПЗ ад зна ча юць, 

што больш за 4 ты ся чы бе ла ру саў за га дзя 
пры зна лі ся ў са цы яль ным утры ман стве, 
каб атры маць 10-пра цэнт ную зніж ку на па-
да так. Та кім лю дзям ужо на лі чы лі 1 міль ён 
10 ты сяч руб лёў збо ру, якія бы лі пе ра лі ча-
ны ў бюд жэт. Са ма стой на гэ та ка тэ го рыя 
лю дзей маг ла па ве да міць у пад атко вую 
ін спек цыю да 31 мая аб тым, што яны ні дзе 
не пра ца ва лі ле тась і не пла ці лі па дат каў, 
а апла ціць збор па він ны бы лі не паз ней 
за 1 лі пе ня.

Згод на з пад атко вым за ка на даў ствам, 
усе ас тат нія пла цель шчы кі збо ру на фі-
нан са ван не дзярж вы дат каў па він ны раз лі-
чыц ца з бюд жэ там да 15 ліс та па да. Па ве-
дам лен ні з пра па но вай апла ціць гэ ты збор 
лю дзі бу дуць атрым лі ваць і пас ля гэ тай 
да ты. У та кім вы пад ку пе ра лі чыць гро шы 
не аб ход на бу дзе на пра ця гу 30 дзён.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Ужо больш за 11 ты сяч гра ма дзян 
апа вяс ці лі пад атко выя ор га ны 
аб пра ве на вы зва лен не 
ад апла ты збо ру.

ЗА СЛУ ЖА НАЕ 
ПРЫ ЗНАН НЕ — 

ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАМ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ад на з уз на га ро джа ных у га лі не аховы здароўя — га лоў ны ўрач 
дзі ця чай па лі клі ні кі №1 го ра да Грод на Іры на ЛУ КАН СКАЯ, якая 
ка лісь ці па чы на ла ў гэ тай уста но ве сваю ра бо ту ў якас ці ўчаст ко-
ва га док та ра. Ця пер Іры на Лу кан ская пе ра ка на на, што ўзна га ро да 
на ле жыць уся му ка лек ты ву па лі клі ні кі, а дзе ці ў Бе ла ру сі — са мыя 
леп шыя. «Сі ту а цыя па зда роўі дзя цей у нас ста біль ная. З кож ным 
го дам ста но віц ца ўсё больш цал кам зда ро вых. Хоць, на жаль, іс нуе 
тэн дэн цыя, ка лі дзі ця шмат зай ма ец ца до ма, у шко ле, ня пра віль на 
ся дзіць, дрэн на асвят ля ец ца яго пра цоў нае мес ца, та ды ўзні ка юць 
так зва ныя школь на за леж ныя за хвор ван ні, якіх, ха це ла ся б, каб бы ло 
менш. На ша за да ча як су пра цоў ні каў сіс тэ мы ахо вы зда роўя — за-
ха ваць зда роўе на шых дзе так для та го, каб у іх бы ла маг чы масць 
спраў дзіць усе свае ма ры і імк нен ні», — лі чыць га лоў ны ўрач.

Прэм' ер-мі ністр так са ма ад зна чыў да сяг нен ні ра бот ні каў сфе ры 
куль ту ры. Ся род іх і Ва лян ці на ГА Я ВАЯ, мас тац кі кі раў нік Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га за слу жа на га ха рэа гра фіч на га ан самб ля 
«Ха рош кі», якая ты дзень та му ад зна чы ла 80-га до вы юбі лей. Яна 
пры зна ла ся, што ўзна га ро да для яе — не ча ка насць. Пры гэ тым 
мас тац кі кі раў нік рас ка за ла, што ця пер пра цуе як ні ко лі. «Ка лі мя-
не не ста не, ан самбль аба вя за ны жыць. За раз гэ та мая га лоў ная 
за да ча. Ад ным пе ра ем ні кам не абы дзеш ся. Пе ра ем насць му сіць 
быць ва ўсім: ад ар тыс таў, му зы каў, мас та ка да ад мі ніст ра цый на га 
пер са на лу, — лі чыць Свят ла на Га я вая. — У той час, ка лі су свет на 
вя до мыя зор кі ад мя ня юць кан цэр ты з-за ад сут нас ці гле да чоў, у нас 
анш ла гі. Мы вель мі ўдзяч ны за гэ та на шым гле да чам. Ча му так? 
Мяр кую, хва ля ці ка вас ці да су час ных, па пу ляр ных тан цаў спа дае. 
Ужо на елі ся. Хо чац ца свай го, род на га, бе ла рус ка га».

Дзяр жаў ныя ўзна га ро ды атры ма ла вя лі кая коль касць лес ні коў. 
Га лоў ны ляс ні чы, пер шы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра Го-
мель ска га дзяр жаў на га вы твор ча га ле са гас па дар ча га аб' яд-
нан ня Аляк сандр ВА СІ ЛЕН КА яшчэ школь ні кам за ці ка віў ся ле-
сам, а ў 1983 го дзе па чаў пра ца ваць ле са ру бам. Атрым лі ва ец ца, 
у пра фе сіі — больш за 30 га доў. «Ляс ная гас па дар ка — до сыць 
кан сер ва тыў ная га лі на. Але апош нія га ды за ўваж на ўка ра нен не 
но вых тэх на ло гій, ме ха ні за цыя за мя няе руч ную пра цу на за га тоў-
ках, з'яў ля юц ца но выя тэх на ло гіі вы рошч ван ня ле су, — рас каз вае 
га лоў ны ляс ні чы. — Я ня даў на быў у ка ман дзі роў ках у Фін лян дыі і 
Гер ма ніі, і ха чу ска заць, што ў нас ра бо та з ля са мі ар га ні за ва на не 
горш, чым у гэ тых кра і нах».

Уз на га род уда сто е ны і прад стаў ні кі На цы я наль на га ста тыс тыч-
на га ка мі тэ та, трэ не ры, су пра цоў ні кі На цы я наль най дзяр жаў най 
тэ ле ра дыё кам па ніі Бе ла ру сі, кі раў ніц тва Бе ла рус ка га ра дыё, прад-
стаў ні кі Мі ніс тэр ства эка но мі кі. 

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

ИЗВЕЩЕНИЕ 
О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА 

РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 
8 декабря 2016 года проводит 

14-й открытый аукцион по продаже 
имущества республиканской собственности

Номера 
лотов

Наименование техники
Местонахождение 

объекта

Начальная цена 
продажи 

(бел. руб.)

Сумма 
задатка 

(бел. руб.)

204

Седельный автотягач 
КамАЗ-54112 
ш. ХТС541120К0021137 
дв. 0418815 1989 г. 2 кат. 
23617 км

п. Валерьяново
Минский р-он

8 500,00 850,00

205

Седельный автотягач 
КамАЗ-54112 
ш. ХТС541120К0021454 
дв. 0425521 1989 г. 2 кат. 
1366 км 

п. Валерьяново
Минский р-он

9 000,00 900,00

206

Кузов-фургон К1.37 
№ 060935 1983 г. 2 кат. 
Автошасси УРАЛ-375 АМ 
ш. 401547 дв. 908122 1983 г. 
3 кат. 2397 км

г. Барановичи
в/ч 97047

7 200,00 720,00

207

ТЗ-22М (топливозаправщик) 
без тележки с/о А773320 
на - КрАЗ-258Б1 ш. 303809 
дв. 472095 ЧМЗАП-5524П 
ш. 7512 дв. 117147 1977 г. 
4 кат. 1 148 км 

н.п. Михановичи
в/ч 52188

16 000,00 1 600,00

208

Перекачивающая станция 
горючего ПСГ-160(130)скл. 
с/оА5183 на ЗиЛ-130 
ш. 2110892 дв. 887561 1983 г. 
4 кат. 1 339 км

н.п. Михановичи
в/ч 52188

2 600,00 260,00

Аукцион состоится по адресу: г. Минск, ул. Казинца, д. 2, 6-й этаж 
8 декабря 2016 г. в 11.00.

К участию в аукционе допускаются юридические лица, индивиду-
альные предприниматели и физические лица, оплатившие задаток, га-
рантийный депозит и подавшие заявление на участие в аукционе, со-
глашение, учредительские и другие необходимые документы до 17.00 
5 декабря 2016 года.

Заключительная регистрация участников аукциона будет произво-
диться 8 декабря 2016 г. с 9.00 до 9.45.

Победитель аукциона обязан:
1. Заключить договор купли-продажи не позднее 3-х банковских дней с 

момента проведения аукциона.
2. Произвести оплату стоимости движимого имущества разовым плате-

жом в течение 5-ти банковских дней для резидентов Республики Беларусь 
и 10-ти банковских дней для нерезидентов Республики Беларусь со дня 
подписания договора купли-продажи.

Задаток, указанный в таблице, а также гарантийный депозит в размере 
300,00 белорусских рублей и денежные средства за выигранное имущество 
перечисляются на расчетный счет РУП «Белспецконтракт»: белорусские руб-
ли — р/с 3012244970018 в ОАО «Белинвестбанк», г. Минск, пр. Машерова, 
29, код 153001739, российские рубли — р/с 3012107883087 в Центре банков-
ских услуг №701, ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, код 369, 
УНН 101099370, ОКПО 37401662, Корреспондент-Сбербанк России г. Москва № кор-
счета 30111810100000000090. Реквизиты банка: БИК 044525225, ИНН 7707083893, 
к/с в ОПЕРУ Московского ГТУ Банка России №30101810400000000225, 
УНП 101099370, БИК 153001369. Без НДС. Справки по тел.: (017) 398 07 81, факс 
(017) 398 07 81. Наш адрес в интернете: www.bsk.by, auk@bsk.by.

БА РЫС ПРА КОП ЧЫК.
СЛО ВА НА РАЗ ВІ ТАН НЕ

Зу сім хут ка, праз не каль кі ме ся цаў, 
мы па він ны бы лі б він ша ваць ка ле гу 
Ба ры са Пра коп чы ка з 30-год дзем 
ра бо ты ў «Звяз дзе», а сён ня вось на 
57-м го дзе яго жыц ця га во рым сло-
вы на раз ві тан не. Які ж не спра вяд-
лі вы лёс, што вы ры вае лю дзей са 
строю ў са мым твор чым роск ві це!

Ба рыс Ге ор гі е віч Пра коп чык прый шоў 
у «Звязду» ў 1987 го дзе ўлас ным ка-
рэс пан дэн там па Гро дзен скай воб лас ці. 
І ўсе гэ тыя га ды ці ка ва, раз на стай на і 
па-су час на му асвят ляў жыц цё рэ гі ё на. 
Яго кань ком заў сё ды бы ла ана лі ты ка, 
праб лем ныя рэ парт ажы і ар ты ку лы. Жур на ліст Пра коп чык умеў 
да ка пац ца да сут нас ці і пра па на ваць свой по гляд на вы ра шэн не 
праб ле мы. Пры гэ тым умуд раў ся не па крыў дзіць сва іх ге ро яў рэз-
кім сло вам аль бо без апе ля цый най вы сно вай. Па на ту ры ён быў 
ства раль нік, а не раз бу раль нік.

Ба рыс лю біў лю дзей і свой Пры нё ман скі край. Столь кі ма тэ ры-
я лаў за гэ тыя га ды ён пры свя ціў пры го жым, зна ка вым мяс ці нам 
Гро дзен шчы ны! Асаб лі вую ўва гу на да ваў раз віц цю ту рыс тыч на га 
па тэн цы я лу краю, на гэ ту тэ му ў «Звяз дзе» што год вы хо дзі лі цэ-
лыя се рыі яго пуб лі ка цый.

У жыц ці ж Ба рыс Ге ор гі е віч заў сё ды за ста ваў ся ча ла ве кам сціп-
лым, ін тэ лі гент ным. Мы ве да лі яго як над звы чай люд ска га і кам па-
ней ска га та ва ры ша. Ка лі збі ра лі ся ўлас ныя ка рэс пан дэн ты ў Мін ску, 
ме на ві та ён вы сту паў іні цы я та рам та го, каб пра доў жыць ста сун кі 
за ка вай, аб мя няц ца дум ка мі і раз ва га мі, па га ва рыць пра сем'і і 
аса біс тыя спра вы. Ба рыс заў сё ды вель мі цёп ла і хо ра ша згад ваў 
сваю жон ку, сы на і дач ку. Бы ло від но, які ён уваж лі вы і кла пат лі вы 
ся мей нік. Та кім жа быў і з чу жы мі: доб ра зыч лі вым, ад кры тым.

За сваю пра цу Ба рыс Пра коп чык не раз быў ад зна ча ны роз ны мі 
ўзна га ро да мі. Ся род іх ме даль Фран цыс ка Ска ры ны, знак «Вы дат нік 
дру ку Бе ла ру сі». Бы лі б, не су мнен на, і но выя ад зна кі...

Заў сё ды бу дзем па мя таць ця бе, Ба рыс.
Звяз доў цы.

Гро дзен скі аб лас ны вы ка наў чы ка мі тэт і Гро дзен скі аб-
лас ны Са вет дэ пу та таў глы бо ка смут ку юць з на го ды заў час-
най смер ці спе цы яль на га ка рэс пан дэн та га зе ты «Звяз да» па 
Гро дзен скай воб лас ці ПРА КОП ЧЫ КА Ба ры са Ге ор гі е ві ча і 
вы каз ва юць шчы рыя спа чу ван ні род ным і бліз кім.

Сак ра та ры ят Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў смут куе 
ў су вя зі з заў час най смер цю спе цы яль на га ка рэс пан дэн-
та га зе ты «Звяз да», вы со ка га пра фе сі я на ла сва ёй спра вы 
ПРА КОП ЧЫ КА Ба ры са Ге ор гі е ві ча і вы каз вае шчы рыя спа-
чу ван ні яго род ным і бліз кім.

СУ БОТ НІ ЗВА НОК
Мін гар вы кан кам і абл вы кан ка мы 5 ліс та па да вый дуць на тра-

ды цый ную пра мую су вязь з жы ха ра мі кра і ны. З 9.00 да 12.00 на 
пы тан ні бу дуць ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні КЛЕЦ Анд рэй Ана толь е віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў СЫ СО ЕЎ Аляк сандр Ула дзі мі ра віч (80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПА ЧЫ НОК Алег Мі хай ла віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ШУ ЛЕЙ КА Юрый Ві толь да віч (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЧЫ КІ ДА Алег Іва на віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар-

да віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні КУ ХА РАЎ Ула дзі мір Яў ге на віч 

(80172224444).

Сты хіяСты хія  ��

ЦЫК ЛОН GІSІ: МОЦ НЫ СНЕГ І ДОЖДЖ 
РА ЗАМ СА ШКВА ЛІС ТЫМ ВЕТ РАМ

Сёння сі ноп ты ка мі аб' яў ле ны аран жа вы 
ўзро вень не бяс пе кі

У сераду на тэ ры то-
рыю кра і ны за ві тае 
да во лі ма гут ны цык-
лон з «пра піс кай» 
над Бал тый скім мо-
рам, які да лей бу дзе 
ру хац ца на ўсход 
кан ты нен та. Та му 
праг на зу ец ца іс тот-
нае па гар шэн не на-
двор'я, па ве дам ляе 
на чаль нік служ бы 
гід ра ме тэа ра ла гіч-

ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва-
коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Уна чы на 2 ліс та па да моц ныя апад кі (снег, мок ры снег і дождж) 
па гас па да ры лі ў за ход ніх і цэнт раль ных ра ё нах, а ра ні цай і ўдзень 
та кі сюр прыз ад «ма ла дой» зі мы ча кае і ўсход нія ра ё ны кра і ны. У 
асоб ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі маг чы ма на лі пан не мок ра га сне гу, на 
да ро гах — га ла лё дзі ца. Ра ні цай і ўдзень па ўсхо дзе мес ца мі праг-
на зу ец ца ўзмац нен не вет ру з па ры ва мі да 15—18 м/с. Мак сі маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе ад ну ля да плюс 6, а па паў днё-
вым за ха дзе — да плюс 9 гра ду саў.

У ста лі цы моц ны снег з даж джом прай шоў уна чы на се ра ду, але і 
ўдзень тут сі ноп ты кі абя ца юць моцны мок ры снег, які бу дзе пе ра хо-
дзіць у дождж. Дождж і мок ры снег ча ка юц ца і ў чац вер. У асоб ных 
ра ё нах праг на зу ец ца сла бы га ла лёд, а ўна чы і ра ні цай ту ман. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе ад мі нус 1 да 5 гра ду саў 
цяп ла. Толь кі ў пят ні цу на двор'е кры ху су па ко іц ца, ка лі паў сюд на 
прой дзе толь кі не вя лі кі ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных участ ках 
да рог — га ла лё дзі ца. Ад нак па ха ла дае, бо да нас з бо ку поў на чы 
Еў ро пы за ві тае чар го вая пор цыя арк тыч на га па вет ра. Тэм пе ра тур ны 
фон на пра ця гу су так бу дзе ва гац ца ад 5 ма ро зу да 5 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Аказ ваць па слу гі па пра ца ўлад ка ван ні да зво ляць толь кі ўклю-
ча ным у рэ естр кад ра вым агенц твам, а пла ціць за да па мо гу рэ-
кру цё рам бу дуць па фак це. Гэ та пра пі са на ў Па ста но ве Са ве та 
Мі ніст раў №855, якая ўс ту пае ў сі лу з 1 сту дзе ня 2017 го да.

У да ку мен це вы зна ча ны спіс па слуг, якія бу дуць аказ ваць 
пры ват ныя агенц твы. На прык лад, скла даць рэ зю мэ, рых та ваць 
са іс каль ні ка да су бя се да ван ня, ар га ні зоў ваць ра бо ту па праф-
ары ен та цыі, каб да па маг чы вы браць пра фе сію ці кур сы па пе ра-
пад рых тоў цы. Рэ кру цё ры па він ны бу дуць рас каз ваць пра по пыт 
і пра па но вы на рын ку пра цы і да ваць дак лад ную ін фар ма цыю 
пра ва кан сіі і па тра ба ван ні да кан ды да таў. Ся род па слуг так са ма 
рас сыл ка рэ зю мэ ра бо та даў цам, ар га ні за цыя пе ра моў з най маль-
ні кам, са дзей ні чан не ў пад бо ры пры дат на га мес ца і афарм лен ні 
пра цоў ных ад но сін.

Пры ват ных кад ра ві коў аба вя жуць скла даць пісь мо вы да га вор 
плат на га ака зан ня па слуг і да ваць спра ва зда чу аб коль кас ці гра-
ма дзян, якія звяр ну лі ся да іх па са дзей ні чан не ў по шу ку ра бо ты, 
і ві дах пра да стаў ле ных па слуг па за пы це Мі ніс тэр ства пра цы і 
са ца ба ро ны.

Ра ней дзей насць пры ват ных агенц тваў па пра ца ўлад ка ван ні 
не рэг ла мен та ва ла ся. Агуль ныя ж ме ха ніз мы аба ро ны пра воў 
гра ма дзян пры пра да стаў лен ні ня якас ных па слуг не заў сё ды бы-
лі эфек тыў ны мі. Да та го ж агенц твы не га ран та ва лі дак лад насць 
ін фар ма цыі пра ва кан сіі: са іс каль ні кам да во дзі ла ся са мім тэ ле-
фа на ваць на прад пры ем ствы, каб да ве дац ца, які там за ро бак і 
ці іс ну юць уво гу ле тыя сва бод ныя мес цы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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За ня тасцьЗа ня тасць  ��

«За пла чу́, ка лі зной дзе це мне ра бо ту»
Кад ра выя агенц твы бу дуць пра ца ваць па но вых пра ві лах

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Бу дзе свя тБу дзе свя т  �� а!а!

На ва год няе дрэў ца вас ужо ча кае
Да Но ва га го да яшчэ да лё ка, а ляс га сы кра і ны рас па ча лі 
пад рых тоў ку да яго.

У Мі ніс тэр стве ляс ной гас па дар кі вы зна чы лі, што сё ле та зі мо выя 
свя ты су ай чын ні каў мо гуць упры го жыць 115 ты сяч на ва год ніх дрэў цаў. 
Ме на ві та столь кі пад рых та ва лі ляс га сы да рэа лі за цыі на сель ніц тву. 
Дрэў цы для зі мо вых свят яны вы рошч ва лі на спе цы яль ных план та цы-
ях. У сіс тэ ме Мін ляс га са пло шча та кіх скла дае больш за 642 гек та ры. 
На іх рас це амаль два міль ё ны ела чак. На ле таш ніх свя тах ляс га сы 
рэа лі за ва лі больш за 143 ты ся чы на ва год ніх дрэў, у тым лі ку 888 — у 
кад ках. На ва год ніх бу ке таў та ды бы ло пра да дзе на 3,6 ты ся чы штук.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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